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第１２回 薩摩川内市教育委員会定例会 
 
１ 期  日  平成２８年１１月２５日（金） 
２ 場  所  市役所５階 教育委員会室 
３ 出席委員  教 育 長  上屋 和夫     教育長職務代理者  三本 伴子 

     委   員  上川 幸子         委   員  初田  健 
     委   員  坂口 由一 

４ 説明のために出席した職・氏名 
        教 育 部 長  中川  清   教育総務課長  鮫島 芳文 

   学校施設整備室長  上口 憲一   学校教育課長  熊野 賢一 
   社会教育課長  徳留真理子   文 化 課 長  村岡 斎哲 
   少年自然の家所長  峯  満彦   中 央 図 書 館 長  本野 啓三    
   上甑島教育課長  野島 秋彦   下甑島教育課長  広庭 博一 

５ 記 録 者  教育総務課課長代理 橋口 公男 
６ 傍 聴 者  なし 
７ 日  程 
  (1) 教育長職務代理者指定 

(2) 会議録承認 
(3) 諸般報告 
(4) 付議する事件 

報告第１０号 臨時代理の報告について 

      財産の取得に係る議案に関する意見の申出について 

報告第１１号 臨時代理の報告について 

       平成２８年度薩摩川内市一般会計補正予算（第６回補正）に係る

議案に関する意見の申出について 

議案第２９号 職員の分限処分について【非公開】 

議案第３０号 薩摩川内市立学校通学区域・適正規模等審議会委員の委嘱につい

て【非公開】 
議案第３１号 薩摩川内市立少年自然の家運営協議会委員の委嘱について 

【非公開】 

(5) その他 
①１２月行事予定について 
②その他                   

 
 
 



教 育 部 長  会議に先立ち、ご報告をいたします。上屋教育長の２期目の任期が１１月 

１９日で満了となることに伴い、１１月１６日の臨時議会におきまして、

市議会の同意を得て、新たな教育長として上屋和夫教育長が就任されたと

ころでございます。任期は、平成３１年１１月１９日までの３年間です。

地方教育行政の組織及び運営に関する法律の改正に伴い、今後は、教育委

員長と教育長を１本化した新たな教育長として教育委員会の代表者となり、

会議を主宰することになります。併せて、教育委員の任命についてご報告

をいたします。上川幸子委員の任期が１１月１９日で満了することに伴い、

１１月１６日の臨時議会において、市議会の同意を得て、引き続き上川委

員が市長により任命されました。任期は平成３２年１１月１９日までの４

年間です。以上のとおりご報告いたします。 

教 育 長  三本前委員長におかれましては、これまでご苦労様でございました。あり

がとうございました。委員長と教育長を１本化するということで、今回か

ら私が会議を主宰することになりましたので、よろしくお願いします。た

だ今から、平成２８年第１２回薩摩川内市教育委員会定例会を開会いたし

ます。本日は、上甑島教育課長、下甑島教育課長も出席してもらっていま

す。 

＜上屋教育長就任のあいさつ＞ 

 

教 育 長  上川幸子委員にごあいさつをお願いします。 

＜上川教育委員再任のあいさつ＞ 

 

教 育 長  教育長職務代理者の指定について、事務局の説明を求めます。 

教 育 部 長  地方教育行政の組織及び運営に関する法律の一部を改正する法律第１３条 

第２項の規定により、新たに教育長職務代理者を指定する必要があります。

なお、職務代理者の任期は、法律で定められていませんので、教育長が別

の教育委員を指名するまでが任期となります。指定の手続きについては、

教育長の指名により、指定することになりますので、教育長に指名をお願

いいたします。 

教 育 長  それでは、教育長職務代理者につきましては、三本委員を指名いたします

ので、よろしくお願いいたします。 

＜三本教育長職務代理者あいさつ＞ 

 

教 育 長  次に平成２８年第１１回定例会会議録についてお諮りします。会議録を承

認してよろしいですか。 

（異議なしの声あり） 



教 育 長  平成２８年第１１回会議録は承認されました。次に会議録署名委員の指名

を行います。三本教育長職務代理者を会議録署名委員に指名します。 

教 育 長  本日の議事日程は、諸般報告の１ページにあるとおりですが、議案第２９

号職員の分限処分について、議案第３０号薩摩川内市立学校通学区域・適

正規模等審議会委員の委嘱について、及び議案第３１号薩摩川内市立少年

自然の家運営協議会委員の委嘱については、個人情報を扱う議案でありま

すので、これを非公開としたいと思いますが、ご異議ありませんか。 

       （異議なしの声あり） 

教 育 長  これらについては、非公開といたします。 

教 育 長  それでは、諸般報告について、教育総務課・学校施設整備室から説明をお

願いします。 

教育総務課長  資料の２ページで説明 

教 育 長  質問はありませんか。 

委   員  日本義務教育学会とありますが、全国的に義務教育学校の方向性ができて

いるということですか。 

教 育 長  義務教育学校の設立が今から進んでいくことに伴い、学会をつくり有識者

による会議が開かれるということです。有識者から色々と情報をいただこ

うということで、私も参加をしてきます。 

委   員  全国市町村教育委員会連絡協議会研修会に参加させていただきました。 

「チーム学校」学ぶ意欲にあふれ、心豊かでたくましく、夢に向かっては

ばたく子供たちの育成のためにということで、基調講演、パネルディスカ

ッションがあり、勉強をさせていただきました。一貫して言われていたの

が、教育と福祉の接点の大事さということでした。薩摩川内市でもすでに

取り組んでいる施策も重ねながら興味深く聴かせていただきました。 

教 育 長  次に、学校教育課の説明をお願いします。 

学校教育課長  資料の３ページで説明 

教 育 長  質問はありませんか。 

委   員  中学生の職場体験を実施されていましたが、職場体験後の報告等について

は、把握をされていますか。 

学校教育課長  どこの中学校がどこに職場体験に行っているというのは把握していますが、 

細かい報告等については把握していないところです。 

委   員  中学生の職場体験について、ポリテクカレッジの校長から、ポリテクカレ

ッジでも色々な企業の資料もあり、アドバイスができるので、ぜひ手伝い

をさせていただきたいとお話がありました。 

学校教育課長  基本的には、各学校で企業を捜して連絡をとりながら実施しているという 

ことになります。情報をいただければ私から学校に繋ぎます。 



教 育 長  受け入れ先としてアドバイスをいただけるということですか。 

委   員  受け入れ先もそうですが、職業訓練校ですので、色々なノウハウをお持ち

だと思います。職場体験をして終わりではなく、フォローアップも含めて

教育委員会と一緒に何かやれないかということだと思います。 

教 育 長  内容的な協力もしたいということですね。 

教 育 長  他にありませんか。 

委   員  私も市町村教育委員会連絡協議会研修会に参加させていただきました。２

日目の分科会では「防災教育について」に参加しました。３０年以内に起

こると言われている南海トラフ大地震が発生した場合の最悪の想定が、地

震発生から１２分で津波が到達し、最大３４ｍの津波が襲ってくるという

ことで、標高の低い黒潮町では、小学校の学年毎にテーマを決めて自分た

ちで考えて判断する防災教育に取り組んでおられました。命の大切さ、自

然の恐ろしさ、助けられる側から助ける側へ、１００回訓練して１０１回

目も逃げる大事さ、園児が走って逃げる訓練等の話が印象に残っています。

先だって川内中央中が原子力防災訓練をしたという報告がありましたが、

中央中の体育大会の時にある高校の校長が言われたのが、ここに来るまで

３０分かかったということでした。緊急事態時に全員が車で来ると駐車場

の入口と出口を確保しないと大変だなと思います。それから、保護者が安

定ヨウ素剤の大切さをどの程度思っておられるか、また、災害時に自分の

子供とどのように連絡を取り合うのか、教えてください。 

学校教育課長  保護者引渡し訓練を各学校で実施しています。中央中の引渡し訓練を見せ 

てもらいましたが、保護者は一度には来ないため、引渡しの時間にはずれ

があり、うまくいっていたのではないかと思いました。駐車場で混雑があ

ったという報告は受けていないところです。委員が言われるように学校到

着までが渋滞することについては、今後検討しなければ支障がでてくると

思ったところです。学校では年に３回程度、火事、地震、原子力の防災訓

練をしますが、一番大事なのは、子供たちが自主的に動くことだと思いま

す。学校以外で発生した場合の訓練は難しいのが現状です。保護者がどれ

だけ危機意識を持って普段から子供に話をして、家族で避難場所や避難経

路等の共通理解を深めているかが大事ですが、まだ十分ではないと考えて

います。津波の被害が及びそうな学校は、高台に避難場所をそれぞれ決め

ていて、そこに逃げるという訓練をしています。安定ヨウ素剤については、

５㎞圏内の子供にはすでに配られています。５㎞圏外から水引小・中学校

に通学してくる子供には配られていない状況です。年明けにはそのような

子供の保護者に説明をし、来年度は安定ヨウ素剤を配布する方向で検討を

進めているところです。 



委   員  親と子の健康教室というのを年に１回行っています。今年が第１８回で入

来中学校で行っており、来年度は樋脇地域で行う予定です。これで本土全

てを回りきることになります。再来年の第２０回では甑島地域の方もお呼

びできればと検討していきたいと考えています。何かのイベントとコラボ

させていただければありがたいなと考えていますので、その際は、智恵を

貸していただければとお願いと報告でした。 

教 育 長  ありがとうございます。この親と子の健康教室は非常に好評です。 

教 育 長  他にありませんか。次に社会教育課の説明をお願いします。 

社会教育課長  資料の４ページ、５ページで説明 

教 育 長  質問はありませんか。 

委   員  ５日の家庭教育学級・ＰＴＡ合同研修大会で様々な学校の発表がありまし

た。里小学校で虫歯をなくそうという取り組みをされていました。１０歳

までは仕上げ磨きをした方がいいということで、早速、家でも実践してい

ます。 

教 育 長  他にありませんか。次に文化課の説明をお願いします。 

文 化 課 長  資料の６ページ、７ページで説明。 

教 育 長  質問はありませんか。 

委   員  ７日から１５日まで鹿島町で集中発掘調査がありましたが、結果はどうで

したか。 

文 化 課 長  大学の先生方を中心に実施しましたが、今からクリーニング等を行います。 

すぐに成果が出るものではなく、少し時間がかかります。 

委   員  芙蓉布（ビーダナシ※芙蓉から繊維を採集し、織り上げた布）の復活をさ 

れている方がいると記事で読みましたが、いらっしゃいますか。 

文 化 課 長  地区コミに伝授したいと県外の女性がいらっしゃいましたが、もう止めて 

帰られたと聞いています。 

下甑島教育課長  以前は中村さんという方がおられましたが亡くなられました。娘さんが鹿 

児島市におられますが、甑島に帰ってきて教えるのは難しいということで

す。 

教 育 長  他にありませんか。次に少年自然の家の説明をお願いします。 

少年自然の家所長  資料の８ページ、９ページで説明 

教 育 長  質問はありませんか。 

委   員  冬のアドベンチャーの申込は何名ありましたか。 

少年自然の家所長  ６２名です。 

委   員  １８日に川内中央中校区３小合同で４年生の受け入れがあったということ

ですが、他の中学校区でもありますか。また、１日でレクレーションをさ

れるのですか。 



少年自然の家所長  学校の枠をはずしてグループを作り、チームワークゲームを中心に行いま 

した。平佐東小の子供も普段できない体験ができてとても喜んでいました。

他の校区では宿泊学習の時に小中一貫の中でされます。 

教 育 長  他にありませんか。次に中央図書館の説明をお願いします。 

中央図書館長  資料の１０ページ、１１ページで説明 

教 育 長  質問はありませんか。以上で諸般報告を終わります。 

 

   【財産の取得に係る議案に関する意見の申出について】 

教 育 長  報告第１０号財産の取得に係る議案に関する意見の申出について、説明を

お願いします。 

教育総務課長  議案書の１ページから５ページで教育用パソコン２０４台及び周辺機器を

４０，３９２，０００円で購入し、７年更新に当たる小学校２６校、中学

校１１校に配置する旨を説明 

教 育 長  質問はありませんか。 

委   員  年度をずらして購入しているということですね。 

教育総務課長  財源的なものもあり、７年かけて全てを更新するようにしています。 

教 育 長  教育用パソコンは総数で何台ありますか。 

教育総務課長  ７００台程度です。 

教 育 長  他にご質問はありませんか。 

 

   【平成２８年度薩摩川内市一般会計補正予算（第６回補正）に係る議案 

に関する意見の申出について】 

教 育 長  報告第１１号 平成２８年度薩摩川内市一般会計補正予算（第６回補正）

に係る議案に関する意見の申出について、説明をお願いします。 

教育総務課長  議案書の６ページから９ページで、事務局費は異動に伴う人件費の減額、 
及び寄附金による特別奨学基金への積立ての増額、教育振興費は離島高校

生就学支援事業の対象者数確定による減額、小学校管理費は異動に伴う人

件費の増額、小学校教育振興費は準要保護児童の増に伴う扶助費増額、中

学校管理費は異動に伴う人件費の増額、中学校教育振興費は特別支援教育

奨励費の支出増に伴う増額、幼稚園管理費及び社会教育総務費は異動に伴

う人件費の増額、公民館費は岩下集会所、大内田集会所の地元に譲渡する

ための補修工事に伴う増額、図書館費は寄附金１０万円と人件費の増額、

災害復旧費は７月の大雨による八幡教職員住宅法面崩土の復旧工事に伴う

増額補正を説明 
教 育 長  質問はありませんか。 

委   員  教育振興費の扶助費はどんどん増えてきている傾向ですか。 



教育総務課長  ここ３年間は３％程度増えてきていますので、今後も増えていくことが予 

想されます。 

教 育 長  離島高校生就学支援事業は６４人から５３人に減ったということですが、

新１年生が減ったのではなくて、２年生、３年生も含めて減ったというこ

とですね。 

教育総務課長  はい。支援費の対象から外れる方がいらっしゃいますので人数が減ります。 

教 育 長  甑に赴任している教員の子供が、高校生になり本土に出て行けば対象であ

るが、その教員が本土に異動になれば対象になりますか。 

教育総務課長  対象になりません。保護者が甑島に居住していることが条件ですので、本 

土に異動になったことで対象から外れます。 

教 育 長  他にご質問はありませんか。 

 

   【職員の分限処分について】 

（非公開）  事務局職員の休職について原案のとおり可決 
 

   【薩摩川内市立学校通学区域・適正規模等審議会委員の委嘱について】 

（非公開）  原案のとおり可決 

 

   【薩摩川内市立少年自然の家運営協議会委員の委嘱について】 

（非公開）  原案のとおり可決 

 

教 育 長  １２月の行事予定について、教育総務課・学校施設整備室から説明をお願

いします。 

（各課所長が資料の１１ページから１４ページで説明） 

教 育 長  行事予定について、質問はありませんか。 
教 育 長  その他、委員の皆さんから何かありませんか。 
教 育 長  事務局から何かありませんか。 
上甑島教育課長  別紙資料でトンボロ芸術村・ふれあい交流事業の経過を報告。 
教 育 長  質問はありませんか。 
教 育 長  以上で、平成２８年第１２回薩摩川内市教育委員会定例会を終了いたしま

す。ありがとうございました。 


